

День библиотек

На страницах книги - целый мир

Ежегодно 15 сентября в Беларуси отмечается День библиотек. Дата приурочена ко дню основания Национальной библиотеки Беларуси. Сегодня это праздник не только тех, кто причастен к профессии библиотекаря, но и всех читающих людей.

У ценителей книг и сегодня, несмотря на развитие информационных технологий, особый интерес вызывают издания прошлых лет: рукописные, старопечатные и редкие. Одна из многочисленных коллекций в Могилеве хранится в библиотеке Могилевского государственного университета имени А.А. Кулешова. Более 2 тыс. экземпляров книг и более 1200 экземпляров периодических изданий XIX - начала XX века по истории, географии, филологии, психологии и искусству.

О том, в чьих руках побывала книга, где она находилась, к кому и от кого переходила, кто был ее последним владельцем, позволяют узнать печати и штампы библиотек, книжных магазинов, различных общественных организаций и объединений: «Главная библиотека Свято-Троицкой Сергиевой Лавры», «Библиотека воспитанниц Александро-Мариинского института», «Ученическая библиотека Сергиево-Посадской Гимназии» и др. Особый интерес представляют печати и штампы, связанные с прошлым города: «Библи-

отека Могилевского реального училища», «Ученическая библиотека Могилевской мужской гимназии», «Библиотека Могилевского областного историко-краеведческого музея», «Отдел пропаганды Могилевского облвоенкомата», «Magilëўскі Белпедтэхнікум. Бібліятэка», «Могилевская межкраевая школа НКВД. Библиотека» и др.

В библиотеке университета хранятся издания из личных коллекций протоиерея Русской православной церкви, богослова, церковного историка, проповедника и писателя Александра Иванцова-Платонова, создавшего в конце XIX века специальную библиотеку по церковной истории в одном из залов Московской епархиальной библиотеки. Хранятся книги с экслибрисами Капитона Невоструева, русского церковного историка и писателя, известного археографа и археолога, принимавшего активное участие в описании славянских рукописей Московской Синодальной библиотеки. Представлены издания с экслибрисами



**ЦЕЛОСТЬ И СОХРАННОСТЬ КНИЖКИ
ВВЕРЯЕТСЯ ПОПЕЧЕНИЮ ЧИТАТЕЛЯ.**

главнокомандующего русской армией на Дальнем Востоке в период русско-японской войны Алексея Куропаткина. Интересны экслибрисы великих князей Михаила Романова, Сергея Романова; графа Сергея Шеремета; гербовые экслибрисы рода князей Голицыных и рода князей Куракиных.

Сегодня экслибрис - это ключ к исследованию: для ученых - уникальный источник истории жизни книги, для художников - особая область искусства, для обычного человека - память...

Листая пожелтевшие страницы редких книг, можно встретить многочисленные пометки читателей, сделанные несколько столетий назад: дарственные надписи и пожелания, комментарии к тексту, отзывы о прочитанном, карандашные рисунки.

Также в прошлые столетия книжные издания были объектами для размещения различных рекламных объявлений. Это реклама книг, го-

товящихся к печати, тематических подборок книг; подписки на новые журналы; реклама изготовления книжных переплетов и др.

В библиотеке университета хранятся издания, рекламирующие периодику XIX века. Так, жителей Могилева приглашали подписаться на политическую, общественную и литературную газету «Могилевский вестник» (подписка принималась в конторе Губернской типографии, в публичной библиотеке и во всех книжных магазинах города). Предлагалась подписка и на Могилевский коммерческий бюллетень, выходивший 2 раза в неделю).

Меняются годы и столетия, видеоизменяются носители информации. Постепенно фонд старопечатных и редких изданий переводится в цифровой формат и становится более доступным. При этом книга и чтение остаются вне конкуренции и вне моды. Любовь к чтению объединяет людей.

*Елена АСТАПОВА,
заведующий библиотекой
МГУ имени А.А. Кулешова*